T.P. N° 2 : ETUDE DE LA CHUTE D'UN CORPS
avec le logiciel Dynamic

Buts : Au cours de ce T.P. nous allons

· étudier la chute d’un corps 

· expliquer la nature du mouvement de la Lune autour de la Terre.

Nous utilisons le logiciel Dynamic, n’hésitez pas à reprendre le TP précédent pour revoir l’utilisation de ce logiciel.

Outils nouveaux

· Modification des paramètres dt (durée entre 2 points en s) et m (masse du mobile en kg)
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Menu Initialiser > Paramètres > dt – taper la valeur demandée > OK

Menu Initialiser > Paramètres > m – taper la valeur demandée > OK

· Action du champ de pesanteur : Menu Champ > g
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Modification de la couleur du tracé. Utiliser l’outil approprié, 
cliquez sur la couleur choisie, OK
· Utilisez le fichier « Lune . dat » : Menu Fichier > Ouvrir > Lune .dat > Ouvrir

I – Vitesse initiale et chute d’un corps

Important : N’effacez l’enregistrement que lorsqu’on vous le demande, en utilisant le Menu – Fichier – Nouveau. Vous n’aurez pas à effectuer cette opération avant la fin du I.

1) Chute d’un corps sans vitesse initiale

a- Observations :

Un pomme de masse 100 g, arrivée à maturité se détache de la branche. Sur un schéma, indiquez la (ou les) force(s) qui s’exerce(nt) sur elle(s). Quelle est sa trajectoire ? Quelle est la nature de son mouvement ?

	Schéma
	………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


Une pomme de masse plus élevée tombe, sa trajectoire et sa vitesse sont-elles modifiées par rapport au cas précédent ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

b- Simulation :

Lancez le logiciel Dynamic.

Menu Trajectoire > Options > Pavés espacés > OK

Placez la position initiale du corps dans la partie supérieure gauche de l’écran.

Tracez les axes x, y.

L’action de la Terre sur le corps est modélisée par un champ de pesanteur noté g, par défaut le logiciel donne automatiquement la valeur 9,81 N / kg à g : Menu Champ > g

Modifiez les paramètres du mouvement en utilisant le Menu Initialiser > Paramètres > dt, tapez la valeur 0,015 (il y aura une durée de 0,015 seconde entre 2 positions successives du mobile) > OK


Menu Initialiser > Paramètres > m, tapez 0,1 (la masse du mobile est alors de 0,1 kg)

Quelle est l’unique force qui s’exerce sur l’objet ? Son point d'application sur le logiciel est- t il correct?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Tracez la trajectoire en utilisant l’outil approprié ou Menu Trajectoire > Tracé
Modifiez la couleur du tracé.

Modifiez la masse du mobile : Menu Initialiser > Paramètres > m, tapez 10 (la masse du mobile est alors de 10 kg).

Tracez la trajectoire.

c- Que constatez-vous ? Ce résultat est-il en accord avec vos prévisions ? Dans le cas contraire, proposez une explication après avoir observé l'expérience du tube de Newton.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

d- Conclusion:

Quelle est la nature de la trajectoire? Quelle remarque peut-on faire sur la vitesse?En déduire la nature du mouvement.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Ce mouvement est-il en accord avec le principe de l’inertie ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

En l’absence de force exercée par l’air, le mouvement de chute libre d’un objet dépend - il  de sa masse?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2) Chute d’un corps avec vitesse initiale

a- Observations :

Un enfant lance une boule de neige en direction d'un camarade sans l’atteindre. Que va-t-il modifier en lançant une autre boule pour atteindre sa cible ? Comment varie la vitesse initiale de la boule entre les deux essais ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

b- Simulation :

Utilisez toujours l’enregistrement précédent. Appliquez une vitesse initiale de 2 m / s en utilisant l’Outil Vitesse (voir TP précédent, il est souvent plus rapide de tracer un vecteur vitesse approximativement, puis d’aller dans le Menu Initialiser > Vitesse > Modifier …). Lorsque le vecteur vitesse est tracé, choisir la couleur du tracé en utilisant l’outil approprié, puis tracez la trajectoire.

Appliquez une vitesse initiale de 10 m / s, choisir une nouvelle couleur de tracé, puis tracez la trajectoire.

c- Exploitation :

La simulation est-elle en accord avec vos prévisions ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

d-
Conclusion : Compléter la phrase suivante:

Lorsqu’un corps chute avec une vitesse initiale, sa trajectoire est …………… . Sa vitesse est ……………….. au cours du mouvement. Plus la vitesse initiale est grande, plus le corps tombe ……..  par rapport à la verticale passant par sa position initiale. 

II – Trajectoire de la Lune

« Dans la douceur d’une soirée d’automne, NEWTON rêve sous un pommier de Woolsthorpe, en regardant la Lune…Soudain, une pomme tombe. Car tout ce qui est privé de support tombe sur la Terre. Et la Lune ? Elle n’a pas de support : pourquoi ne tombe-t-elle pas ? En un éclair, NEWTON « voit » la réponse : elle tombe !

La Lune tombe vers la Terre. Sinon, . . . »

(Extrait de Newton et la mécanique céleste, Jean-Pierre MAURY)

Nous allons simuler le mouvement de la Lune autour de la Terre grâce au logiciel Dynamic afin de comprendre les propos de Newton. Pour décrire le mouvement de la lune, on ne peut pas utiliser le référentiel terrestre, le mouvement y  serait trop complexe.

On utilise le référentiel géocentrique : Un axe coïncide avec l’axe de rotation de la Terre, les deux autres axes sont situés vers des étoiles « fixes » (la position relative de ces étoiles dans la voûte terrestre ne varie pas). 

1) Simulation du mouvement de la Lune autour de la Terre

· Chargez le fichier de données « Lune.dat » : Menu Fichier > Ouvrir > Lune.dat > Ouvrir
· Menu Trajectoire > Option > Croix rapprochées > OK

· Tracez la trajectoire

· Déterminez avec l’Outil Vitesse la valeur de la vitesse en plusieurs points de la trajectoire. Que remarque-t-on ?

…………………………………………………………………………………………………

2) Exploitation

Quelle est la trajectoire de la Lune? Que peut-on dire de sa vitesse dans le référentiel choisi. Quel est la nature du mouvement de la lune?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

En utilisant le principe d’inertie, proposez une cause du mouvement de la Lune autour de la Terre. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………

Et si la Lune n’était plus attirée par la force gravitationnelle exercée par la Terre ? À l’aide du principe d’inertie, prévoir ce qui se passerait.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

3) Simulation du mouvement de la Lune 

On suppose que la lune n’est plus attirée par la Terre.

· Lancez le trajet de la trajectoire en suivant les indications du II .1)

· Stoppez la trajectoire après ¼ de tour environ : cliquez sur Stopper (en bas de l’écran)

· Supprimez la force gravitationnelle : Menu Force > Supprimer > OK

· Relancez le tracé de la trajectoire : cliquez sur Relancer (en bas de l ‘écran)

Comment le mouvement de la Lune est-il modifié ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….……………

 « . . . La Lune tombe vers la Terre. Sinon elle continuerait tout droit, et disparaîtrait dans l’infini. Puisque sa trajectoire s’incurve vers la Terre, c’est qu’elle tombe, mais sa « vitesse en travers » est si grande que sa chute incurve juste assez sa course pour la maintenir à la même distance de la Terre . . . »

 (Extrait de Newton et la mécanique céleste, Jean-Pierre MAURY)

4) Conclusion

En vous aidant du texte historique et des simulations que vous avez réalisées, dégagez les paramètres qui influent sur le mouvement de la Lune et justifiez la nature de son mouvement.
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